

**«УТВЕРЖДАЮ»**



Профессор по научной работе

Санкт-Петербургского

государственного университета

/ С. В. Аплонов /

13 » ноября 2018 года

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

### **Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»**

Диссертация Лай Линчжи «СМИ Китая как инструмент «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны» на соискание ученой степени кандидата политических наук выполнена на кафедре международной журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации Лай Линчжи являлась аспирантом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» по специальности 10.01.10 – «Журналистика» (приказ о зачислении от 07.10.2015 №13206/3, приказ о выпуске и отчислении от 25.07.2018 №9889/3. Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан федеральным государственным бюджетным учреждением высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (справка №04-А-260 от 18.07.2018).

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Кафедры цифровых медиакоммуникаций федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Мельник Галина Сергеевна.

По итогам обсуждения текста кандидатской диссертации Лай Линчжи «СМИ Китая как инструмент «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны» принято следующее заключение.

Представленная к обсуждению диссертация Лай Линчжи «СМИ Китая как инструмент «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны» на соискание ученой степени кандидата политических наук, выполненная на кафедре международной журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», представляет собой научно-квалификационную работу по актуальной теме, в которой содержится решение научной задачи: выявление тенденций применения СМИ в реализации концепции «мягкой силы» Китая на международной арене. Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что современный Китай предлагает такую модель управления, в которой отражаются характерные черты китайской культуры и «мягкой силы» страны. Главным инструментом продвижения новой политики государства становится СМИ. Китай конструктивным образом практикует «мягкую силу» на мировой арене, что требует теоретического осмыслиния и внедрения инновационных идей мировой практики.

Объектом исследования Лай Линчжи являются СМИ Китая как структурный элемент «мягкой силы» страны.

Предмет исследования – особенности массмедиа Китая как стратегического инструмента «мягкой силы» в реализации внешней политики страны.

Цель исследования Лай Линчжи видит в выявлении тенденций применения СМИ в процессе реализации концепции «мягкой силы» Китая на международной арене.

Исследование диссидентки обладает новизной, которая заключается в системном и комплексном рассмотрении основных компонентов и инструментов «мягкой силы» внешней политики Китая. При этом исследованы технологии использования китайских СМИ как составного компонента реализации и продвижения «мягкой силы» страны.

Представленная диссертация полностью соответствует научной специальности 10.01.10 – «Журналистика» (политические науки). Структура и содержание диссертации отвечает требованиям академической традиции, подразумевающей системный анализ теоретического материала, определение методологии исследования и анализ эмпирического материала. Диссиденткой использованы классические методы научного познания: системный, сравнительный, ситуационный, для исследования эмпирического материала применялся метод контент-анализа печатных материалов, экспертных интервью и кейс-анализ.

По теме диссертации автором опубликовано 4 статьи в рецензируемых зданиях, рекомендованных ВАК. В опубликованных автором научных работах в полном объеме представлены основные идеи научного исследования, раскрыто содержание и методика решения заявленных задач.

Наиболее важные полученные результаты, изложенные в диссертационном исследовании, заключаются в следующем: проведен сравнительный анализ взглядов западных и китайских ученых на концепт «мягкая сила» и выявлена специфика подхода Китая к его применению во внешнеполитической деятельности; выявлена дискурсивная власть как компонент и показатель «мягкой силы» страны; показан медийный потенциал Китая в качестве главного инструмента реализации и продвижении «мягкой силы» страны.

Достоинство работы заключается в достаточно полном объеме научной литературы, на которой базируется исследование и ее оригинальностью, хорошей структурной организацией содержания. На основе анализа конкретного материала диссидентка доказала, что усиление «мягкой силы»

устраняет препятствие в виде сталкивающихся интересов стран в проведении внешней политики, создает благоприятную среду для формирования положительного общественного мнения, укрепляет отношение Китая с другими странами, содействует строительству гармоничного мира. СМИ Китая активно создают имидж мирной, стабильной ответственной страны и содействуют реализации «мягкой силы» страны в ее внешнеполитической деятельности. Китай использует потенциальные роли СМИ многоканально, в качестве главного инструмента сохранения культурных традиций, культурного экспорта, выражения себя и формирования общественного мнения и внутри страны, и на международной арене.

Комиссия отмечает, что диссертация содержит ряд позиций, требующих уточнения и корректуры:

1. Работу необходимо тщательно вычитать на предмет согласования предложений, скорректировать логику построения отдельных сюжетов, проверить стилистику и орфографию сочинения, адаптировать перевод многочисленного цитирования китайских и других иностранных источников к правилам русского языка.

2. Вызывает сомнение дробление материала чрезмерно малыми по объему параграфами, подпараграфами, пунктами и подпунктами. Отдельные фрагменты работы «страдают» тезисным изложением без достаточной аргументации.

Приведенные замечания в целом не имеют принципиального характера, так как в основном касаются формальной стороны, носят преимущественно рекомендательный характер и могут быть устранены в период окончательного оформления и подготовки документов к защите. Диссертация Лай Линчжи представляет собой самостоятельное, завершенное, логичное, композиционно завершенное исследование с актуализированным авторским вкладом в развитие политической научной мысли.

Проведенная экспертиза позволяет сделать вывод, что диссертация Лай Линчжи «СМИ Китая как инструмент «мягкой силы» во внешнеполитической

деятельности страны» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика» (политические науки) и может быть рекомендована к защите.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной распоряжением директора Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ» Анатолия Степановича Пую № 10357/1 от 26.10.2018 г. в составе 3-х человек:

- 1) доктор политических наук, профессор Кафедры международной журналистики СПбГУ Лабуш Николай Сергеевич (председатель);
- 2) кандидат философских наук, доцент, доцент Кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении СПбГУ Филатова Ольга Георгиевна;
- 3) доктор филологических наук, доцент, доцент Кафедры телерадиожурналистики СПбГУ Пронин Александр Алексеевич.

Присутствовало на заседании экспертной комиссии 3 человека. Результаты голосования: «за» – 3 человека, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 2 от 12.11.2018 г.

Председатель экспертной комиссии: д.п.н., профессор Кафедры международной

журналистики СПбГУ

Н. С. Лабуш

*Личную подпись Лабуша Николая Сергеевича*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.  
12.11.2018